

携手共建美丽家园

——习近平总书记给湖北十堰丹江口库区环保志愿者的回信 激励社会各界积极投身生态文明建设

□新华社记者

第二个全国生态日来临之际,习近平总书记给湖北十堰丹江口库区环保志愿者回信,在社会各界引起热烈反响。大家表示,生态环境保护是利国利民的重大举措,也是全社会的共同责任。要深入践行习近平生态文明思想,不负总书记的嘱托,继续大力弘扬志愿服务精神,带动更多人投身环保事业,为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

8月的丹江口水库,大坝巍峨,湖水清澈。南水北调中线工程通水10年来,包括志愿者在内的广大干部群众积极参与治水护水工作,让中线工程的重要水源丹江口水库的水质稳定在Ⅱ类及以上标准。

54岁的吴远志是湖北丹江口市浪河镇浪河口村的村民,平日里常划着清漂船,打捞水面的树叶等杂物。他从事这样的志愿活动已经多年。

“库区的环保志愿者一起给总书记写信,汇报从事守水护水志愿服务等情况。收到总书记的回信,大家倍感振奋。”吴远志说,“作为基层志愿者,我感到非常自豪。这些年,越来越多的人加

入环保事业,志愿队伍不断壮大。”志愿服务是推进生态文明建设不可或缺的重要力量。

丹江口市新港经济开发区管理处新港社区居民蒋德新曾是一名渔民,在当地实施退捕后,成为清漂志愿者。

蒋德新表示,总书记在回信中称赞“库区水更清了、山更绿了、环境更美了”,是对志愿者工作的最大肯定。“我今年63岁了,身体很好,还想继续干下去。”他说,大家将更加坚定信念,用心用情守护一库碧水。

对于内蒙古赤峰市敖汉旗的大黑山林场生态护林员林树春来说,近30年常驻高山默默守林的付出,换来这片生态屏障的绿意盎然,让他深感光荣。

“如今,越来越多的村民都增强了环保意识,经常一起义务巡山,发现受伤的野生动物也会主动打电话联系救护。”林树春说,我们要继续弘扬志愿服务精神,用自己的实际行动带动更多人一起守护大黑山。

目前,南水北调工程已累计向北方地区调水740多亿立方米,直接受益人口超1.76亿人,更多南水北调后续工程规

划建设正加快推进。

“总书记强调,南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉。我们深感责任重大、使命光荣。”中国南水北调集团中线有限公司北京分公司惠南庄管理处处长梁万平深有感触,“我们要牢记总书记的殷殷嘱托,持续提升水质监测和水质保护能力,久久为功、善作善成,切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全。”

据统计,“南水”已成为北京的主力供水水源。“南水”进京以来,北京市年人均水资源量得到大幅提升。

北京市水务局供水管理处副处长周政表示,作为南水北调工程的受益者,要把总书记提出的“带动更多人自觉守水护水节水”时刻放在心上,用好每一滴来之不易的“南水”。持续在制水和配水环节下功夫,通过改进水厂处理工艺、改造老旧管网、完成自建设施供水小区和单位的水源置换等措施,确保“南水”的供水水质,提高“南水”的利用效率。

走进陕西富平县齐村镇街子村,近千亩荷花在河道中竞相绽放。

“这里曾是一条干涸多年的旧河道。近年来,县里落实最严格的水资源管理制度,加大生态补水 and 地下水超采治理力度,使得干涸多年的泉眼实现复涌,富平九眼莲等产业也发展起来了。”街子村党支部书记胡国胜说,习近平总书记号召大家“携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国”,我们将沿着生态优先、绿色发展的路子,把生态优势源源不断转化为发展优势。

2024年全国生态日主场活动将于8月15日在福建三明市举办。近年来,三明市严守“生态环境质量只能更好、不能变坏”底线,2023年全市空气质量达标天数比例100%,主要流域断面水质实现100%达标。

三明市生态环境局局长组成员、总工程师邓朝祥表示,总书记在回信中要求“为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量”,我们将继续打好蓝天、碧水、净土保卫战,进一步激发全民参与生态环境保护的积极性、主动性,让更多群众踏上“生态美、百姓富”的康庄大道。”

(新华社北京8月14日电)

“两山论”是中国的,也是世界的

——共建清洁美丽世界的中国启示与贡献

□新华社记者 郭洋 张代雷

2023年8月15日,习近平主席在首个全国生态日之际作出重要指示强调,“做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者”,“为共建清洁美丽世界作出更大贡献”。

近日,中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,对加快经济社会发展全面绿色转型进行系统部署,提出要“牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,将绿色转型的要求融入经济社会发展全局”,同时中国要“参与引领全球绿色转型进程”。

中国的生态文明建设成就举世瞩目,并为全球可持续发展带来新的启示。中国共建清洁美丽世界的理念和实践得到国际社会高度评价,为人类绿色发展事业注入更多宝贵动力。

统筹经济生态建设 为全球绿色发展提供借鉴

酷夏中,内蒙古自治区巴彦淖尔市磴口县境内极度缺水的乌兰布和沙漠里,一排排光伏板整齐排列。光伏板吸收大量阳光,不仅可以输出“绿色电力”,还能在板下为梭梭等沙生植物提供更适宜的生存空间。梭梭能发挥固沙之用,还能接种肉苁蓉,助力发展中药材种植产业。荒漠化治理、绿色能源、农业创收,就这样结合在一起,形成一条“光伏发电+生态治理”的绿色转型链条。

近年来,像这样令人眼前一亮的中国绿色转型方案,不仅在国际舞台上获得认可,也频频吸引海外人士前来取经。塞罕坝林场建设者、浙江省“千村示范、万村整治”工程、“蚂蚁森林”项目和“蓝色循环”模式,先后获得联合国最高环境荣誉“地球卫士奖”。

“绿水青山就是金山银山”,曾为塞罕坝林场建设者颁发“地球卫士奖”的联合国前副秘书长、联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆多次引用习近平总书记的话,向国际社会介绍中国绿色发展经验。索尔海姆对中国统筹协调生态治理和经济发展的绿色转型之路尤为赞赏。在他看来,“中国已经成为全球绿色转型不可或缺的中坚力量”。

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。”习近平主

席一直强调促进人与自然和谐共生的重要性”,美国国家人文科学院院士、美国中美现代发展研究院创院院长小约翰·柯布认为,许多西方人将经济发展和环境保护视为尖锐对立的,而中国着力于将二者协调推进,对生态文明建设怀有“坚定决心”,这其中蕴含着“大智慧”,对世界其他国家的绿色发展有着很好的借鉴意义。

国际社会密切关注着中国加快经济社会发展全面绿色转型的新征程、新探索。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出关于健全绿色低碳发展机制的一系列重大部署,强调“聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生”。

南非西开普大学学者马哈茂德·帕特尔说,习近平生态文明思想紧扣时代命题,提出了一系列具有原创性、前瞻性和战略性的理念,引领中国走出一条实现经济发展和生态环境保护“双赢”的发展之路。

埃及国际关系和政治事务专家艾哈迈德·马希尔·阿博-贾巴勒认为,中国近期为全面深化改革、建设中国式现代化作出全面部署,不仅关乎经济稳定发展,也关乎实现碳达峰碳中和目标、应对气候变化等,这将对“全球南方”国家发展具有积极而深远的影响。

坚持以人为本 以生态改善增进民生福祉

“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”

“良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。”

在习近平生态文明思想指引下,中国的生态治理顺应人民日益增长的优美生态环境需要,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,大力推行绿色生产生活方式,重点解决损害群众健康的突出环境问题,持续改善生态环境质量,提供更多优质生态产品。

从攻坚克难打赢“蓝天保卫战”,到多措并举推动农村环境整治;从有效管

控土壤环境风险,到坚持山水林田湖草沙系统治理,加强生态系统保护修复,推进大规模国土绿化行动……今天的中国,绿水青山的“生态颜值”和人民生活“幸福指数”同步提升。

埃及气候与环境专家马格迪·阿拉姆多次到中国考察学习。中国森林覆盖率逐年增加令他印象尤为深刻,“日益繁茂的森林减轻了全球气候变化的影响,减少了荒漠化面积”。“中国如此重视生态文明建设,首先增进了中国人民的生活福祉”,这是他在在中国取经时的一个切身感受。

美国过程研究中心执行主任安德鲁·施瓦茨说,中国近年来生态文明建设成就有力造福中国人民。他在珠海看到当地将保护自然美景与现代化城市建设有机结合,为人民创造了宜居的生活环境,在曹晖见证了当地在发展规划中将农业与生态环境保护协调推进,切实造福当地民生。

今天的中华大地上,青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国画卷生动铺展。风沙地貌中,广袤沙漠与水天相映;长江入海口,水鸟悠然栖息于草丛之间……自然之美、生命之美、生活之美日益广泛地得到共享。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加纳认为,以人民为中心的中国发展理念在生态文明建设等各领域取得了显著成效,强调在发展的同时也要保障和改善民生,这为坦桑尼亚发展提供了宝贵的经验。

在智利驻华大使费尔南多·雷耶斯·马塔看来,中国式现代化建设不以资产增长作为国家发展水平的唯一衡量标准,对提高人民生活质量高度重视,这是对现代文明的重新定义,这种理念在智利等“全球南方”国家获得广泛回响。

完善全球生态治理 共建地球生命共同体

“我们要同心协力,抓紧行动,在发展中保护,在保护中发展,共建万物和谐的美丽家园。”习近平主席2020年9月在联合国生物多样性峰会上呼吁。

中国在加快自身绿色发展、绿色转型的同时,也积极推进“绿色丝绸之路”

建设,广泛开展生态治理领域的国际合作——

与俄罗斯联手保护东北虎,老虎“跨境游”越来越多;与乌兹别克斯坦共建全球植物园,用于保育和研究全球的濒危植物种质资源;在印度尼西亚助力红树林保护工程,推进红树林的补植修复工作……中国携手世界多国,扎扎实实推动生态环境改善。

在阿联酋,中国承建的世界最大单体光伏电站,成为阿布扎比沙漠腹地里的“能源绿洲”;在埃及,中国节水梯田模式被成功“复制”,助力西奈半岛山区涵养水源、发展农业;在埃塞俄比亚,中国科研人员推广“清灌育苗、封育轮牧、牧养结合”的生态修复与发展模式……以生态为优先、强调协同发展的中国绿色方案,为“全球南方”共同发展开拓思路、注入新动力。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔对新华社记者说,中国在绿色发展之路上,致力于发展新质生产力、通过南南合作持续加大对其他发展中国家的支持,展现了大国担当。他特别提到,中国通过大力投资发展可再生能源技术,助力全球减少对化石燃料依赖、向低碳经济转型,所取得的成就令人瞩目。

肯尼亚学者卡文斯·阿德希尔说:“中国积极传播先进的生态理念、务实推进国际合作、积极参与全球生态治理,中国的努力令全世界有目共睹,让很多国家受益,中国日益成为众多发展中国家绿色转型的合作伙伴。”

生态文明建设关乎人类未来,建设绿色家园是各国人民的共同梦想。习近平主席指出:“唯有携手合作,我们才能有效应对气候变化、海洋污染、生物多样性等全球性环境问题,实现联合国2030年可持续发展目标。只有并肩同行,才能让绿色发展理念深入人心、全球生态文明建设之路行稳致远。”

展望未来,中国将与世界其他各国和地区携手前行,共同应对气候变化、生物多样性丧失等全球性挑战,形成保护地球家园的强大合力,书写构建地球生命共同体的新篇章。

(新华社北京8月15日电)

新华社福州8月15日电 2024年全国生态日主场活动15日在福建三明市举行。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席开幕式并致辞。

刘国中表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设纳入“五位一体”总体布局,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,生态文明制度体系不断健全,高质量发展绿色底色更加鲜明,生态环境质量持续改善,推进碳达峰碳中和取得积极进展,新时代生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化。

刘国中表示,党的二十届三中全会对深化生态文明体制改革作出重大部署。要深入学习贯彻习近平生态文明思想,统筹高质量发展和高水平保护,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,筑牢中国式现代化生态根基。要完善生态文明基础体制,统筹推进绿色低碳发展,实施全面节约战略,持续加强生态环境保护治理,大力培育弘扬生态文化,积极稳妥推进碳达峰碳中和。

刘国中说,在第二个全国生态日来临之际,习近平总书记给湖北十堰丹江口库区的环保志愿者回信,对打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国提出殷切希望。要深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神,以生态日活动为契机,凝聚绿色低碳发展共识,增强美丽中国建设合力,奋力谱写新时代生态文明建设新篇章。

改革激发活力 建设美丽贵州

□贵州日报天眼新闻记者 张弘强

贵州大地层峦叠翠,碧波安澜;高原深处绿意葱茏,生机勃勃。

把绿色化、低碳化贯穿高质量发展全过程各方面,贵州不断提高“含绿量”,降低“含碳量”:碳达峰碳中和“1+N”政策体系基本构建,煤化工、磷化工等传统产业“老树发新芽”,“富矿精开”“电动贵州”加速培育绿色增长新动能,旅游产业、林下经济、生态农特产品加快拓宽“两山”转化路径,“山地公园省”成为近悦远来的宜居家园、旅游乐园、乡愁故园。

党的二十届三中全会提出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。必须完善生态文明制度体系,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,积极应对气候变化,加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制。

牢记习近平总书记殷殷嘱托,贵州干部群众深学笃用习近平生态文明思想,牢牢守好发展和生态两条底线,做好绿水青山就是金山银山这篇大文章,着力打造生态文明建设先行区,加快在生态文明建设上出新绩,奋力在推进人与自然和谐共生的现代化中走在前列作示范。

8月15日,第二个全国生态日,主题为“加快经济社会发展全面绿色转型”。从一个山脉、一汪湖泊,到一次交易、一项制度……美丽贵州建设的故事里,澎湃着生态文明制度改革迸发的绿色活力。

从一个山脉、一汪湖泊看“修复之变”

“武陵之巅”梵净山,是黔金丝猴和7000余种野生动植物栖息的家园。在梵净山生态廊道,去年栽种的枫杨、猕猴桃等树种的树枝树叶延伸生长,成为野生动物种群间迁徙繁衍的绿色通道。

7月,随着武陵山区山水林田湖草沙一体化保护和修复工程的总体完工,野生动植物生存环境得到改善,珍稀野生动物在梵净山区现身频率增加令人期待。

山水林田湖草沙是生命共同体,贵州坚持统筹一体化生态修复,使生态系统多样性、稳定性、持续性不断提升,一场山水绿色巨变,正在黔山贵水间悄然发生。

走进清镇市红枫湖镇二村的蒙安夕舍咖啡厅,前来打卡的游客一边喝着咖啡,一边拍照,好不惬意。自去年5月开业至今,近10万人次游客来这里打卡红枫湖畔“最美日落”。

曾几何时,由于工业生产排污、大规模网箱养鱼,发展旅游忽视环保等原因,红枫湖水质一度降至劣Ⅴ类,水环境受到严重威胁。为保护红枫湖生态,贵阳市拆除红枫湖流域总面积达11万平方米的176家畜禽养殖场、拆除红枫湖700余口固定式网箱和两家投饵养殖场,全面禁止网箱养鱼和投饵养殖。经过多年治理,红枫湖水质长期稳定在Ⅲ类及以上,取水口水质稳定在Ⅱ类及以上,且逐年稳中有进。今年6月,红枫湖等11条(个)河湖水库入选2024年贵州美丽幸福河湖。

上半年,全省119个地表水国控断面水质优良比例为98.3%,23个出境断面水质优良率及县级以上集中式饮用水水源地水质达标率均为100%。全省水生态环境质量稳中向好。

从一次交易、一项制度看“改革之变”

8月14日,一则消息刷屏了贵州水利人的朋友圈:仁怀市与汇川区签订的地下水指标交易成功!这是贵州首例用水指标水权交易。“省水利厅水资源管理处处长杨晓

刘国中出席二〇二四年全国生态日主场活动开幕式并致辞

改革激发活力 建设美丽贵州

□贵州日报天眼新闻记者 张弘强

春介绍,根据这单交易内容,从今年起连续6年内,汇川区每年将转让61万吨地下水取水指标给仁怀市,用于支撑后者经济社会发展用水之需。

面对水资源时空分布不均、利用率低、区域性水资源短缺等挑战,我省持续探索用水权改革新路径,用“市场之手”推动水资源在各地、各行业、各主体间合理高效“流动”起来。

为打破用水“桎梏”,贵州各地跳出水资源分配“舒适圈”,大胆尝试水权交易。截至8月,全省累计水权交易53单,协议交易水量6931.37万立方米,交易金额3064.26万元。2023年,《贵州省探索建立水权改革机制》等31项改革经验被列为国家生态文明试验区改革成果案例。

因水生水,贵州在深化集体林权制度改革方面屡有建树。作为国家生态文明试验区 and 南方集体林区,为进一步健全贵州生态文明制度,7月,贵州出台了《贵州省深化集体林权制度改革实施方案》。

目前,全省森林面积1.66亿亩,森林覆盖率63%。莽莽森林换来清新空气,今年1至6月,全省88个县(市、区)城市环境空气质量平均优良天数比率为99.0%。

今年,贵州启动新一轮八大流域横向生态补偿,成为全国首个实行水质、水量双补偿的省份;首批省级林业碳票签约交易,有效破解地方林业碳票局难问题;全省首单省级林业碳汇(碳票)用于生态损害赔偿案件交易完成,拓展生态环境损害赔偿修复新路径。

在机制创新、制度供给、模式探索上大胆改、深入试,一项项改革举措开花结果,为美丽中国建设不断贡献贵州方案、贡献贵州智慧。

从一台电车、一种矿产看“发展之变”

5月31日,吉利远程商用车批量交付应用,首次向中通快递贵州省区公司等单位批量交付30台电动商用车产品,为“电动贵州”再添新力量。一辆末端物流迷你配送电车,利用多包小型电池,实现快速换电,且支持家用电压充电,3小时即可充满,有望实现贵州城市“最后一公里”高效配送,逐渐取代传统三轮车。

3月召开的省委全面深化改革委员会会议强调,推动“电动贵州”建设,培育绿色增长新动能,加快形成节约资源和保护环境的生产方式、生活方式。今年以来,我省大力推动“电动贵州”建设,上半年全省新能源汽车产量同比增长19.5倍、零售额同比增长14.5%,推广新能源汽车6.14万辆,同比增长24%,呈现良好发展势头。

作为新能源电池的重要原料之一,丰富的矿产资源与“精开”后的初级产品是新能源汽车的“最上游”。

贵州49种矿产储量居全国前十,其中磷矿保有资源储量达41.39亿吨,现有及未来磷矿生产量可支持全省磷化工和新能源电池材料的长远发展。

以磷为试点,2023年8月以来,我省探索搭建磷资源集中采购供给平台,为入驻贵州达到一定投资强度的新能源采购企业,优先保供磷矿石及初级产品,确保企业的供应链稳定。

全省大力建设新能源动力电池及材料研发生产基地,吸引吉利、奇瑞等龙头企业先后投资落户整车基地并持续扩大投资,比亚迪、宁德时代等动力电池头部企业纷纷“落子”贵州,预计今年我省新能源电池及材料产业增加值将同比增长15%。

当下,基于矿产资源优势,我省正因地制宜推动“电动贵州”建设,构建新型能源体系,锂电池、电动汽车、太阳能电池产业集群逐步壮大。

580余家媒体集中发布2023年度媒体社会责任报告

新华社北京8月15日电 2023年度媒体社会责任报告近日集中向社会发布。这是媒体社会责任报告工作开展以来,连续第11次发布报告。今年,从中央新闻单位到县级融媒体中心580余家媒体发布报告,发布媒体数量继续增加,部分省市区和新疆生产建设兵团进一步扩大报告范围。

2023年,新闻战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以学习宣传贯彻党的二十大精神

为主线,深入学习宣传贯彻习近平文化思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,充分发挥主渠道主阵地主战场的主力军作用,大力宣传党的理论和路线方针政策,进一步发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。特别是在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、贯彻落实全国宣传思想工作会议会议精神、第三届“一带一路”国际合

作高峰论坛、“高质量发展调研行”等重大主题、重要会议和重要活动的宣传报道中,广大新闻工作者强化责任担当,守正创新,奋发有为,以高度政治自觉、饱满精神状态做好新闻舆论工作,不断巩固壮大新时代主流思想舆论,彰显新闻战线的好形象、好作风。

各报告媒体按照中宣部、中国记协印发的《媒体社会责任报告制度实施办法》要求,从政治责任、阵地建设责任、服务责任、人文关怀责任、文化责任、安

全责任、道德责任、保障权益责任、合法责任等方面,对2023年履行社会责任情况进行报告。其中,近400家媒体还同期制作了短视频、动漫、H5、长图等多媒体版报告,350多家媒体制作发布展示海报,部分媒体召开报告发布会、座谈会。

中国记协新闻道德委员会、产业报行业报新闻道德委员会和各省区市新闻道德委员会将对媒体发布的报告开展评议打分。